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Досліджено рекреаційний потенціал малої річки Волинської області 

р. Череваха (правої притоки р. Стохід). Узагальнено інформацію щодо 
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морфометричних показників басейну та русла р. Череваха. Охарактеризовано 

об’єкти природно-заповідного фонду (ПЗФ), приурочені до басейну річки. 

Запропоновано заходи оптимізації рекреаційного використання об’єктів ПЗФ. 

Ключові слова: природно-заповідний фонд, рекреаційний потенціал, 

р. Череваха, р. Стохід, Маневицька ТГ, Камінь-Каширський район, Волинська 

область. 

 

Усі компоненти навколишнього середовища поєднані між собою, 

формуючи емерджентну просторово-функціональну цілісність (систему чи 

підсистему) вищого порядку – ландшафт, що має відносно чіткі межі в 

географічному просторі, або гео(еко)систему, що має свої межі переважно у 

фазовому просторі функціональних зв’язків, хоча й досить часто проєктується 

на географічний простір. Значна функціональна зв’язність біотичних та 

абіотичних компонентів сприяє стійкості природно-територіальних комплексів 

до незначних змін в середовищі, пластичності – до середніх змін та інерційності 

до значних, але не катастрофічних змін. На території Волинської області такою 

самоорганізованою підсистемою є мережа малих річок, яка виконує буферну та 

стабілізуючу ролі, що сповільнює прояв значних негативних антропогенних 

змін. Саме в межах басейнів малих річок знаходиться багато об’єктів ПЗФ 

Волинської області, що можуть охоплювати декілька фацій чи урочищ. Ці 

об’єкти покликані зберегти цілісність ландшафтів, біоценозів, окремих 

компонентів природного середовища. Але вони, будучи рекреаційними 

атракторами, одночасно самі зазнають переважно рекреаційного 

антропогенного впливу, що за своїм змістом є негативним. Ризики рекреаційної 

дигресії залежать від інтенсивності потоків рекреантів, внутрішньої організації 

та планування рекреаційного природокористування. На фоні цього актуальним 

є проведення додаткових досліджень стану басейнів малих річок з точки зору 

оптимізації рекреаційного використання та розширення мережі ПЗФ [7–8]. 

Рекреаційний потенціал об’єктів ПЗФ басейнів малих річок досліджували 

Л. Т. Чижевська, З. К. Карпюк, І. М. Нетробчук, В. Ю. Стельмах, 
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С. В. Полянський, Т. О. Полянська, Н. В. Мельник, І. В. Єрко, О. В. Мельник, 

С. І. Ковальчук, Р. Є. Качаровський, О. В. Антипюк, О. С. Шевчук, 

М. М. Алексійчук, Д. Л. Ярмолюк. Як наслідок, зросла ефективність 

використання річок в системі «людина–водні системи». 

Річка Череваха – права притока р. Стохід, витік (=51,27981, 

=25,432570) представлений 12-а джерелами поблизу с. Череваха (Маневицька 

ТГ) в межах Волинського моренного пасма (заказник загальнодержавного 

значення «Урочище джерела»). Протікає переважно на північний захід 

(місцями – на північ) поблизу сс. Череваха, Градиськ, Нова Руда, Набруска 

(Маневицька ТГ). Впадає у р. Стохід (=51,484018, =25,260898). Довжина 

30,52 км, площа водозбору – 293,3 км
2
, похил – 0,72 м/км. Річкова долина у 

рельєфі чітко виокремлюється, заплава заболочена. Русло звивисте, шириною 

5–6 м, глибина до 1–1,5 м, штучно поглиблене і випрямлене. Живлення мішане, 

переважно снігове. Стік зарегульовано ставками [1; 4; 6–7; 9].  

У межах басейну р. Череваха знаходиться п’ять об’єктів ПЗФ: 

загальнодержавного значення – ландшафтні заказники «Кручене озеро» та 

«Джерела»; місцевого значення – ландшафтний заказник «Градський» та 

загальнозоологічні «Лазнища» й «Маневицький» [1–5; 9]. 

Ландшафтний заказник «Кручене озеро» (75,9 га) утворений для охорони 

лісового озера, що поступово переходить у болото, заросле низькорослими 

соснами звичайними Pinus sylvestris і прилягаючих сосново-березових 

насаджень з домішкою дуба черешчатого Quercus robur 2 бонітету, віком 

близько 90 років, повнотою 0,7. Фауна озера бідна, риба через специфічний 

склад води практично відсутня, але трапляються вуж звичайний Natrix natrix, 

черепаха болотяна Emys orbicularis. Представлені рідкісні види: верба чорнична 

Salix myrtilloides, вовчі ягоди пахучі Daphne cneorum, дятел трипалий Picoides 

tridactylus [2–3; 5]. 

Ландшафтний заказник «Джерела» (90,0 га) охоплює високобонітетні 

ялиново-вільхові насадження віком близько 85 років та ялини звичайної Picea 

abies, де трапляється рідкісний вид ЧКУ – плаун річний Lycopodium annotinum. 
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Територія заказника є місцем витоку р. Череваха [2–3; 5]. 

У загальнозоологічному заказнику «Лазнища» (842,8 га) охороняються 

заболочені низькобонітетні сосново-березові насадження з ягідниками із: буяхів 

звичайних Vaccinium uliginosum, брусниці звичайної Vaccinium vitis-idaea, 

чорниці миртолистої Vaccinium myrtillus. Зустрічаються у лісовому трав’яному 

покриві також папоротеподібні Filicophyta, конвалія травнева Convalaria 

majalis, багно болотяне Ledum palustre, плаун колючий Lycopodium annotinum. 

Фауна представлена лісовими птахами, плазунами, земноводними й такими 

видами: сарна європейська Capreolus capreolus, кабан дикий Sus scrofa, борсук 

європейський Meles meles, куниця лісова Martes martes, лелека чорний Ciconia 

nigra, журавель сірий Grus grus [2–3; 5]. 

Загальнозоологічний заказник «Маневицький» (138,0 га) утворений для 

охорони різновікових перезволожених низькобонітетних сосново-березових 

насаджень повнотою від 0,6 до 0,9, висотою стовбурів дерев сосни звичайної 

Pinus sylvestris – 22,0 м, у трав’яному ярусі яких домінує орляк звичайний 

Pteridium aquilinum. Територія заказника – місце мешкання і відтворення лося 

Alces alces, кабана дикого Sus scrofa, сарни європейської Capreolus capreolus, 

зайця-русака Lepus europaeus, борсука лісового Meles meles та інших видів 

тварин. Серед лісового кварталу гніздиться лелека чорний Ciconia nigra 

рідкісний вид, занесений до ЧКУ [2–3; 5]. 

Ландшафтний заказник «Градиський» (589,0 га) охороняє озера 

карстового походження – Засвинське і Хидча з оточуючими заболоченими 

лісовими масивами, у яких домінує сосна звичайна Pinus sylvestris, у 

заболочених ділянках – вільха чорна Alnus glutinosa. Поширені ягідники із 

лохини Vaccinium uliginosum, журавлини болотяної Vaccinium oxycoccos, 

ростуть лікарські багно болотяне Ledum palustre, росичка круглолиста Drosera 

rotundifolia, пухівка піхвова Eriophorum vaginatum. Трапляються рідкісні види 

рослин: у лісах – плаун річний Lycopodium annotinum, на плесах озер – латаття 

сніжно-біле Nymphaea candida, шейхцерія болотяна Scheuchzeria palustris. У 

лісах – багато типових видів поліської фауни, трапляється рідкісний вид лелека 
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чорний Ciconia nigra [2–3; 5]. 

Загальна площа об’єктів ПЗФ – 1735,7 га, з них: загальнозоологічні 

заказники – 56,5 %; щільність – 1,7 об’єкта/100 км
2
, частка земель ПЗФ 5,92 %. 

Розглянуті вище об’єкти ПЗФ мають значну біологічну, наукову та 

естетичну цінність. Рекреаційне освоєння нових територій, як потенційне 

джерело додаткових надходжень до місцевих бюджетів, спонукає до пошуку 

оптимумів (чи «точок перетину») між інтенсифікацією рекреаційного 

природокористування та збереженням навколишнього середовища. Подібний 

оптимум повинен знаходитися лише на рівні наближення до гранично 

допустимих потоків рекреантів, а точно дорівнювати йому, оскільки поступова 

рекреаційна дигресія зменшує допустимий обсяг рекреаційного навантаження. 

Для забезпечення стійкого довготривалого функціонування об’єктів 

ПЗФ необхідно вжити ряд заходів і дотримуватись певних вимог:  

1) підвищити рівень охорони найбільш збережених частин території 

об’єктів ПЗФ;  

2) здійснити зонування територій;  

3) зменшити частку земель, доступних для обмеженого господарського 

використання;  

4) локалізацію рекреаційної дигресії здійснити шляхом виокремлення 

екологічних стежок та маршрутів із одночасною забороною стаціонарних 

закладів розміщення, що передбачають будівельні роботи;  

5) забезпечити розширення меж наявних об’єктів ПЗФ;  

6) розглянути питання створення нових об’єктів ПЗФ;  

7) створити екологічні служби на рівні Маневицької ТГ;  

8) управління об’єктами ПЗФ здійснювати колегіально екологічною 

службою Маневицької ТГ та спеціальною науковою комісією (куратором 

об’єкта), пріоритетом якої буде збереження об’єкта ПЗФ;  

9) підвищити статус наявних об’єктів ПЗФ місцевого значення до 

загальнодержавного;  

10) внести об’єкти ПЗФ до місцевих та регіональних туристсько 
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рекреаційних маршрутів;  

11) покращити інформування місцевого населення про цінність об’єктів 

ПЗФ. Це надзвичайно важливий чинник. Формування екологічного світогляду 

людини потребує довготривалої просвітницької діяльності. Лише перехід від 

екологічної свідомості до проактивної екологічної позиції кожної людини 

забезпечить дотримання високого статусу охорони об’єктів ПЗФ та зменшить 

до практичного мінімуму рекреаційну дигресію.  

Висновки. ПЗФ басейну р. Череваха є важливим елементом організації 

охорони природи. Значний рекреаційний потенціал цих об’єктів ще достатньо 

не використовується, що й сприяє збереженню та відтворенню місцевих 

ландшафтів. Оптимальне поєднання заходів охорони природи та науково 

обґрунтоване рекреаційне природокористування сприятиме довготривалому 

існуванню й функціонуванню об’єктів ПЗФ. 
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